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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Nástup hromadných žalob do českého
právního řádu
V březnu letošního roku uveřejnilo Ministerstvo spravedlnosti ČR návrh zákona o hromadných
žalobách, a to již tedy v jeho paragrafovém znění. Tento nový institut hromadných žalob přináší do
českého práva dle mnohých odborníků malou revoluci, neboť se jedná o procesní institut využívaný
spíše v podmínkách angloamerického právního systému než v právním systému kontinentálním.

Nicméně i v právních systémech kontinentálních už institut hromadných žalob nebude
výjimkou, neboť v současné době i Evropská unie připravuje směrnici o tzv. zástupných
žalobách, jejímž cílem je právě zavést do členských států institut kolektivního řízení a
efektivněji tak chránit poškozování práv a zájmů evropských spotřebitelů.

Samotný institut hromadných žalob není v českém právním prostředí příliš kritizován, avšak mnoho
odborníků se již neshodne na některých jeho základních principech, jako např. na konkrétní formě
přihlášení účastníka do řízení o hromadné žalobě. V rámci hromadných žalob existují dva základní
principy  přihlášení  účastníka  do řízení,  a  to  princip  přihlašovací,  neboli  opt–in,  a  dále  princip
odhlašovací,  neboli  opt-out.  Princip opt-in  zakládá účastenství  spotřebitele  v  soudním řízení  až
okamžikem, kdy se do něj spotřebitel sám přihlásí,  avšak princip opt-out do řízení automaticky
vtáhne všechny poškozené spotřebitele, a pokud v řízení spotřebitel nebude chtít pokračovat, musí
se z něj sám odhlásit. Proti principu opt-out je zpravidla namítáno, že v některých typech sporů se
spotřebitel ani nemusí dozvědět, že je účastníkem řízení o hromadné žalobě, což odborníci vnímají
jako zásadní nedostatek této metody.

Český návrh zákona v současném znění počítá zásadně s principem opt-out, přičemž princip opt-in
bude  použit  pouze  v  případě,  pokud bude  osvědčeno,  že  nejsou  splněny  zákonem předepsané
podmínky pro vedení odhlašovacího řízení.

Okruh možných navrhovatelů hromadné žaloby bude záviset rovněž na zvoleném principu přihlášení
účastníka do řízení, tj. zdali se žaloba podřídí principu opt-out či opt-in.  U principu opt-outu bude
moci podat návrh pouze tzv. správce skupiny či zájmový spolek. U principu opt-inu bude moci návrh
podat i  člen skupiny. Správce skupiny jako žalobce bude muset být akreditován u Ministerstva
spravedlnosti a na jeho činnost bude dohlížet stát, jak uvádí důvodová zpráva.

Princip  opt-out  je  však  prozatím v  českém právním prostředí  výrazně  kritizován.  České  pojetí
institutu hromadných žalob v tomto směru nereflektuje ani principy kontinentálního právního řádu,
když připravovaná evropská směrnice je postavena primárně na principu opt-in, tedy přihlašovacím.
Část právníků se navíc domnívá, že princip opt-outu je v rozporu se zásadou, že soudní ochrana má
být v právním státu nabídnuta, nikoliv vnucena. Členem skupiny, tedy účastníkem řízení o hromadné
žalobě by se pak stal každý, aniž by o to projevil zájem, avšak pokud z řízení aktivně nevystoupí,

http://www.samak.cz/


rozsudek soudu pro něj bude závazný. Jelikož se jedná o práva spotřebitelská, nelze pro účastníky
předpokládat vznik újmy samotným řízením, ba naopak jim má být vzniklá škoda kompenzována,
nicméně pohledávka spotřebitele,  která by byla v řízení  soudem přiznána,  by ve výsledku byla
snížena o dvacet až třicet procent, neboť až tak může být vysoká odměna správce za úspěšný spor.

Je třeba se na přijetí nové právní úpravy řádně připravit, neboť se prozatím jeví jako pravděpodobné,
že správcem skupiny bude moci být i komerční subjekt, nikoliv např. jen ombudsman či renomované
neziskové spolky a jiné spotřebitelské organizace, a právě z tohoto důvodu lze předpokládat, že
některé společnosti  si  z  vedení hromadných žalob založí  nový byznys,  zejména tedy za účelem
tučných provizí z nich vyplývajících. 

Problematice hromadných žalob a vzniku zákona, který je má do českého právního řádu ukotvit, se
nadále budeme věnovat, a budeme Vás informovat o jeho podstatných aspektech.

Mgr. Suzan Saidamová,
advokátní koncipientka

SAMAK

Purkyňova 2
110 00 Praha 1

Tel.:    +420 211 222 244
e-mail:    info@samak.cz

© EPRAVO.CZ – Sbírka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

Další články:
Rozvod s mezinárodním prvkem a související otázky péče o děti a výživného
Příkaz a příkaz na místě v přestupkovém řízení vedeném orgány inspekce práce
Letiště a letecké stavby
Problematické aspekty změn v úpravě odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku
Autonomní mobilita optikou české legislativy. Kdy se na silnicích dočkáme vozidel bez řidiče?
Rodičovská odpovědnost po novele občanského zákoníku: Jak nové principy rovnosti,
spolupráce a ochrany dítěte mění praxi soudů a rodin
Lhůta a povinnosti při vyrozumění oznamovatele o výsledku posouzení oznámení
Mezinárodní přemístění nezletilého dítěte
Poučovací povinnost soudu a překvapivé rozhodnutí
Byznys a paragrafy, díl 29.: Jednání za s.r.o. – jednatelé
Když korporátní neshody nestačí: soudní zásah do účasti společníka jako krajní řešení

http://www.samak.cz/
mailto:info@samak.cz?subject=
http://www.epravo.cz
https://www.epravo.cz/top/clanky/rozvod-s-mezinarodnim-prvkem-a-souvisejici-otazky-pece-o-deti-a-vyzivneho-120927.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/prikaz-a-prikaz-na-miste-v-prestupkovem-rizeni-vedenem-organy-inspekce-prace-120932.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/letiste-a-letecke-stavby-120875.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/problematicke-aspekty-zmen-v-uprave-odpovednosti-za-skodu-zpusobenou-vadou-vyrobku-120890.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/autonomni-mobilita-optikou-ceske-legislativy-kdy-se-na-silnicich-dockame-vozidel-bez-ridice-120900.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/rodicovska-odpovednost-po-novele-obcanskeho-zakoniku-jak-nove-principy-rovnosti-spoluprace-a-ochrany-ditete-meni-praxi-soudu-a-rodin-120867.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/rodicovska-odpovednost-po-novele-obcanskeho-zakoniku-jak-nove-principy-rovnosti-spoluprace-a-ochrany-ditete-meni-praxi-soudu-a-rodin-120867.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/lhuta-a-povinnosti-pri-vyrozumeni-oznamovatele-o-vysledku-posouzeni-oznameni-120933.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/mezinarodni-premisteni-nezletileho-ditete-120845.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/poucovaci-povinnost-soudu-a-prekvapive-rozhodnuti-120871.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/byznys-a-paragrafy-dil-29-jednani-za-sro-jednatele-120938.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/kdyz-korporatni-neshody-nestaci-soudni-zasah-do-ucasti-spolecnika-jako-krajni-reseni-120901.html

